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表1-1　衛生管理者　回答者の概要　 N=126名

性別 人数 ％
男性 91 72.2
女性 35 27.8

年代
20歳未満 0 0.0
20歳代 8 6.3
30歳代 18 14.3
40歳代 52 41.3
50歳代 42 33.3
60歳代 6 4.8

保有資格
衛生管理者 114 90.5
労働衛生コンサルタント 2 1.6
作業環境測定士 2 1.6
産業カウンセラー 10 7.9
健康運動指導士 0 .0
産業医 2 1.6
保健師 6 4.8
看護師 3 97.6
その他 15 11.9
　キャリアコンサルタント 　
　衛生工学衛生管理者
　心理相談員

表1-2　衛生管理者　事業場の従業員規模 N=126
回答 ％

30人未満 0 0.0
30-49人 0 0.0
50-99人 8 6.4
100－299人 34 27.0
300－499人 24 19.0
500－999人 22 17.5
1000人以上 38 30.1

表1-3　衛生管理者　事業場の業務の状況

回答 ％
交代勤務 61 48.4
海外への駐在・赴任 99 78.6
安全衛生法に基づく特殊健診が必要な業務 67 53.2
通達などに基づく健診が必要な業務 47 37.3



21 
 

 

 

 
 

表1-4　衛生管理者　がん検診の実施状況

人数 ％ 人数 ％ 人数 ％ 人数 ％
胃がん健診 94 74.6 5 4.0 16 12.7 11 8.7
大腸がん検診 98 77.8 5 4.0 14 11.1 9 7.1
子宮がん検診 85 67.5 7 5.6 28 22.2 6 4.8
乳がん検診 88 69.8 6 4.8 27 21.4 5 4.0
前立腺がん検診 62 49.2 7 5.6 41 32.5 16 12.7
　　その他　CEA,ピロリ菌検査
ＰＥＴ検診
金額上限内で自由にオプション健診が出来る
健保の費用補助で希望者に対し人間ドックを実施
腫瘍マーカー
脳ドッグ

項目
実施している 実施を検討している 実施する予定はない 未回答

　

人数 ％ 人数 ％ 人数 ％ 人数 ％
健診前の健康情報提供 78 61.9 10 7.9 35 27.8 3 2.4
産業医などの就業上の判断の確認 113 89.7 4 3.2 6 4.8 3 2.4
社員の相談への回答や支援 115 91.3 3 2.4 3 2.4 5 4.0
職場の上司の相談への回答や支援 103 81.7 9 7.1 9 7.1 5 4.0
健診時・後の産業医による個別の保
健指導

97 77.0 9 7.1 15 11.9 5 4.0

健診時・後の会社所属の保健師によ
る個別の保健指導

65 51.6 9 7.1 47 37.3 5 4.0

パンフレットなどによる健診結果に
基づいた健康情報の提供

91 72.2 16 12.7 16 12.7 3 2.4

会社所属の産業保健スタッフ（産業
医・保健師等）による集団健康教育

49 38.9 17 13.5 55 43.7 5 4.0

会社所属の産業保健スタッフ（産業
医・保健師等）による有所見者への
継続的な保健指導と経過観察

79 62.7 11 8.7 33 26.2 3 2.4

事業所外の看護職等による個別の保
健指導の実施

38 30.2 11 8.7 71 56.3 6 4.8

・照度基準のアップ
・階段への手すり取付など
・建設工事における中高年労働者に向けた安全衛生教育
・禁煙支援
・体力づくりイベントの開催
・メタボ指導

表1-6　50歳以上の中高年労働者にむけた産業保健活動
・50歳時に節目の健診として人間ドックの受診が可能
・ウォーキングの開催(月1回)
・ライフプランセミナーでのメンタルヘルス研修
・節目健康教室（50・55・59歳時に、一日の健康教育を実施）

項目
実施している 実施を検討している 実施する予定はない 未回答
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表1-7　衛生管理者　＜社員の心身の不調が原因で＞生産性への影響があるかについての認識

人数 ％ 人数 ％ 人数 ％ 人数 ％ 人数 ％
遅刻する社員 5 4.0 34 27.0 73 57.9 8 6.3 6 4.8
仕事時間中の通院（休暇の取得）している社員 13 10.3 58 46.0 49 38.9 4 3.2 2 1.6
予定しない休暇の取得（年休使用を含む）する社員 12 9.5 64 50.8 44 34.9 3 2.4 3 2.4
会議や仕事に集中できない社員 4 3.2 36 28.6 77 61.1 5 4.0 4 3.2
普段より多く休憩（睡眠含む）を取りながら仕事をする社員 4 3.2 25 19.8 70 55.6 23 18.3 4 3.2
仕事の量や強度を普段より少なくしなければいけない社員 11 8.7 49 38.9 50 39.7 14 11.1 2 1.6
作業がはかどらない状態の社員 5 4.0 44 34.9 64 50.8 9 7.1 4 3.2
仕事上の間違いや失敗が目立つ社員 5 4.0 40 31.7 66 52.4 11 8.7 4 3.2
通勤で困難のある社員 4 3.2 14 11.1 76 60.3 27 21.4 5 4.0
職場でのコミュニケーションの取りにくさがある社員 12 9.5 53 42.1 54 42.9 5 4.0 2 1.6
他の社員の手助けや援助が必要な社員 6 4.8 18 14.3 70 55.6 28 22.2 4 3.2

未回答
項目

よくいる 時々いる あまりいない 全くいない

表1-8 衛生管理者　＜社員の体調不良による＞下記の状況に対して産業帆円の立場から対応するべきか

人数 ％ 人数 ％ 人数 ％ 人数 ％ 人数 ％
階段の踏み外しによる負傷 8 6.3 13 10.3 57 45.2 45 35.7 3 2.4
つまずきによる転倒 10 7.9 22 17.5 53 42.1 38 30.2 3 2.4
ふらつきや目まいによる転倒 1 0.8 10 7.9 40 31.7 72 57.1 3 2.4
ふらつきや目まいによる転落 0 0.0 1 0.8 19 15.1 103 81.7 3 2.4
機械へのはさまれ事故 7 5.6 13 10.3 35 27.8 69 54.8 2 1.6
業務にかかわる腰痛 12 9.5 23 18.3 51 40.5 37 29.4 3 2.4

未回答
項目

年に複数回 年に１回 数年に１回 全くいない

表1-9　衛生管理者　看護職の雇用の現状

人数 ％ 人数 ％ 人数 ％ 人数 ％
看護師 41 32.5 7 5.6 74 58.7 4 3.2
保健師 41 32.5 7 5.6 73 57.9 5 4

未回答
項目

常勤雇用 非常勤雇用 雇いれていない

表1-10　衛生管理者　保健師等に期待する業務

人数 ％ 人数 ％ 人数 ％ 人数 ％ 人数 ％
健診の確実な実施 56 44.4 44 34.9 16 12.7 7 5.6 3 2.4
未受診者や再検査対象者への対策 61 48.4 55 43.7 5 4.0 2 1.6 3 2.4
健康診断後の保健指導 69 54.8 52 41.3 3 2.4 0 0.0 2 1.6
疾病の悪化防止対策(疾病管理等） 54 42.9 61 48.4 9 7.1 0 0.0 2 1.6
事業場の健康づくり活動の推進 47 37.3 62 49.2 14 11.1 0 0.0 3 2.4
管理職への、社員の健康管理に関
する教育

47 37.3 55 43.7 21 16.7 0 0.0 3 2.4

管理職の社員の健康管理上の相談 50 39.7 56 44.4 16 12.7 0 0.0 4 3.2
メンタルヘルス不調者の早期発見 49 38.9 53 42.1 19 15.1 2 1.6 3 2.4
メンタルヘルス不調者の相談 64 50.8 55 43.7 4 3.2 0 0.0 3 2.4
メンタルヘルスに関するケアシス
テムの構築・改善

46 36.5 58 46.0 20 15.9 0 0.0 2 1.6

病気や負傷による休職者への対応 34 27.0 56 44.4 28 22.2 5 4.0 3 2.4
衛生委員会の推進 22 17.5 60 47.6 33 26.2 8 6.3 3 2.4
職場巡視の計画・準備・報告など
の業務

31 24.6 47 37.3 35 27.8 10 7.9 3 2.4

救急時のケガや疾病への対応 60 47.6 46 36.5 17 13.5 1 0.8 2 1.6
救急処置に関する社員への教育 32 25.4 67 53.2 24 19.0 1 0.8 2 1.6
救急時の体制整備 26 20.6 66 52.4 27 21.4 4 3.2 3 2.4
過重労働に関する面接などの業務 45 35.7 62 49.2 11 8.7 6 4.8 2 1.6
中高年の労働災害防止対策 23 18.4 64 50.8 30 23.8 1.6 5.6 1.6 2.0
中高齢者への認知症対策 11 8.7 48 38.1 50 39.7 14 11.1 3 2.4

メンタルヘルス教育特に管理監督者層に対する教育
ヘルスプロモーション
疾病にならないような体力づくり等、健康づくり活動の推進
保健師を雇うことができれば、保健指導、中高年齢者への対策を期待する
一人ひとりのケアという面では、不調者が居た場合は所属上司に直接進言すること

表1-11　協会健保　衛生管理者　保健師等に期待するこ

未回答
項目

強く期待する 期待す あまり期待しない 全く期待しない
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表1-12 衛生管理者　事業場の健康診断に関する特徴

回答数 最小値 最大値 平均値 標準偏差
年代

20歳未満 100 0 10.0 1.1 2.4
20歳代　　 108 0 35.0 15.9 7.8
30歳代 108 0 54.0 25.5 10.0
40歳代 110 2 84.8 29.8 10.7
50歳代 110 2 70.0 20.0 9.5
60歳代以上 107 0 20.0 5.6 4.2

健診の状況
受診率 110 78 100 98.2 3.7

有所見率
血圧 102 0 60.0 14.9 10.9
血糖 99 0 42.0 9.9 8.5
肝機能 102 0 50.0 16.7 9.9
心電図 97 0 37.7 8.1 6.9
血中脂質 102 0 66.9 27.3 15.1



24 
 

 

表1－13　　衛生管理者　50歳以上の労働者の占める割合と産業保健活動の実施状況

項目 P値
人数 ％ 人数 ％

実施している 54 80.6 31 91.2 0.255
胃がん検診 実施を検討している 4 6 0 0

予定なし 9 13.4 3 8.8
実施している 55 82.1 34 94.4 0.170

大腸がん検診 実施を検討している 4 0.1 0 0.0
予定なし 8 11.9 2 5.6
実施している 52 74.3 25 73.5 0.997

女性特有のがん（子宮がん）検診 実施を検討している 4 5.7 2 5.9
予定なし 14 20.0 7 20.6
実施している 51 72.9 27 77.1 0.873

女性特有のがん（乳がん）検診 実施を検討している 4 5.7 2 5.7
予定なし 15 21.4 6 17.1
実施している 33 52.4 21 67.7 0.328

男性特有のがん（前立腺がん）検診 実施を検討している 4 6.3 2 6.5
予定なし 26 41.3 8 8.0
実施している 46 65.7 26 68.4 0.960

健診前の健康情報提供 実施を検討している 4 5.7 2 5.3
予定なし 20 28.6 10 26.3
実施している 67 95.7 33 86.8 0.099

産業医などの就業上の判断の確認 実施を検討している 2 2.9 1 2.6
予定なし 1 1.4 4 10.5
実施している 67 98.5 34 89.5 0.081

社員の相談への回答や支援 実施を検討している 1 1.5 2 5.3
予定なし 0 0.0 2 5.3
実施している 59 86.8 33 86.8 0.437

職場の上司の相談への回答や支援 実施を検討している 5 7.4 1 2.6
予定なし 4 5.9 4 10.5

健診時・後の産業医による 実施している 57 83.8 23 75.7 0.570
個別の保健指導 実施を検討している 3 4.4 3 8.1

予定なし 8 11.8 6 16.2
健診時・後の会社所属の保健師による 実施している 35 50.0 25 65.8 0.096
個別の保健指導 実施を検討している 6 8.6 0 0.0

予定なし 29 41.4 13 34.2
パンフレットなどによる健診結果に 実施している 52 74.3 30 78.9 0.758
基づいた健康情報の提供 実施を検討している 7 10.0 4 10.5

予定なし 11 15.7 4 10.5
会社所属の産業保健スタッフ 実施している 27 39.7 21 55.3 0.303
（産業医・保健師等）による集団健康教育 実施を検討している 10 14.7 4 10.5

予定なし 31 45.6 13 34.2
会社所属の産業保健スタッフ（産業医・保健師等） 実施している 41 59.4 28 73.7 0.193
による有所見者への継続的な保健指導と経過観察 実施を検討している 6 8.7 4 10.5

予定なし 22 31.9 6 15.8
実施している 23 33.8 10 27.0 0.694

事業所外の看護職等による個別の保健指導の実施 実施を検討している 5 7.4 4 10.8
予定なし 40 58.8 23 62.2
実施している 61 87.1 31 83.8 0.395

休養室の設置 実施を検討している 2 2.9 0 0.0
予定なし 7 10.0 6 16.2
実施している 11 30.6 14 60.9 0.037

保健師の雇い入れ 実施を検討している 4 11.1 0 0.0
予定なし 21 58.3 9 39.1
実施している 36 52.9 26 68.4 0.270

健康に関係する講演会 実施を検討している 16 23.5 7 18.4
予定なし 16 23.5 5 13.2
実施している 46 67.6 30 78.9 0.188

メンタルヘルスチェックの機会 実施を検討している 13 19.1 7 18.4
予定なし 9 13.2 1 2.6
実施している 35 51.5 21 56.8 0.596

運動施設の提供（社外も含む） 実施を検討している 5 7.4 1 2.7
予定なし 28 41.2 15 40.5
実施している 44 63.8 30 78.9 0.260

職場の段差の改善や段差を見えやすくする工夫 実施を検討している 4 5.8 1 2.6
予定なし 21 30.4 7 18.4

社員の年齢　50歳以上割合　　　　　
　50歳以上が30%未満 50歳以上が30%以上
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表1－14-1　衛生管理者　50歳以上の労働者の占める割合と産業保健師等への期待

項目 P値
人数 ％ 人数 ％

強く期待 34 48.6 16 42.1 0.656
健診の確実な実施 期待する 26 37.1 13 34.2

あまり期待しない 6 8.6 6 15.8
全く期待しない 4 5.7 3 7.9
強く期待 40 57.1 16 42.1 0.100

未受診者や再検査対象者への対策 期待する 28 40.0 17 44.7
あまり期待しない 2 2.9 3 7.9
全く期待しない 0 0 2 5.3
強く期待 39 55.7 23 60.5 0.890

健康診断後の保健指導 期待する 29 41.4 14 36.8
あまり期待しない 2 2.9 1 2.6
全く期待しない 0 0 0 0
強く期待 33 47.1 14 36.8 0.320

疾病の悪化防止対策（疾病管理等） 期待する 33 47.1 19 50.0
あまり期待しない 4 5.7 5 13.2
全く期待しない 0 0 0 0
強く期待 25 35.7 16 42.1 0.170

事業場の健康づくり活動の推進 期待する 39 55.7 15 39.5
あまり期待しない 6 8.6 7 18.4
全く期待しない 0 0 0 0
強く期待 28 40 14 36.8 0.666

管理職への社員の健康管理に関する期待する 32 45.7 16 42.1
教育 あまり期待しない 10 14.3 8 21.1

全く期待しない 0 0 0 0
強く期待 28 40.6 17 44.7 0.620

管理職の社員の健康管理上の相談 期待する 35 50.7 16 42.1
あまり期待しない 6 8.7 5 13.2
全く期待しない 0 0 0 0
強く期待 29 41.4 16 42.1 0.276

メンタルヘルス不調者の早期発見 期待する 32 45.7 16 42.1
あまり期待しない 9 12.9 4 10.5
全く期待しない 0 0 2 5.3
強く期待 36 51.4 22 57.9 0.597

メンタルヘルス不調者の相談 期待する 32 45.7 14 36.8
あまり期待しない 2 2.9 2 5.3
全く期待しない 0 0 0 0
強く期待 24 34.3 15 39.5 0.735

メンタルヘルスに関するケアシステム 期待する 35 50 16 42.1
の構築・改善 あまり期待しない 11 15.7 7 18.4

全く期待しない 0 0 0 0
強く期待 19 27.1 12 31.6 0.375

病気や負傷による休職者への対応 期待する 29 41.4 15 39.5
あまり期待しない 17 24.3 11 28.9
全く期待しない 5 7.1 0 0

社員区分50歳以上割合　　　　　
　50歳以上が30%未満 50歳以上が30%以上
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表1－14-2　衛生管理者　50歳以上の労働者の占める割合と産業保健師等への期待

項目 P値
人数 ％ 人数 ％

強く期待 15 21.4 3 7.9 0.074
衛生委員会の推進 期待する 38 54.3 18 47.4

あまり期待しない 12 17.1 14 36.8
全く期待しない 5 7.1 3 7.9
強く期待 17 24.3 9 23.7 0.970

職場巡視の計画・準備・報告などの 期待する 30 42.9 16 42.1
業務 あまり期待しない 16 22.9 10 26.3

全く期待しない 7 10.0 3 7.9
強く期待 35 50 18 47.4 0.380

救急時のケガや疾病への対応 期待する 27 38.6 12 31.6
あまり期待しない 8 11.4 7 18.4
全く期待しない 0 0 1 2.6
強く期待 17 24.3 9 23.7 0.403

救急措置に関する社員への教育 期待する 38 54.3 23 60.5
あまり期待しない 15 21.4 5 13.2
全く期待しない 0 0 1 2.6
強く期待 16 22.9 8 21.1 0.128

救急時の体制整備 期待する 41 58.6 16 42.1
あまり期待しない 12 17.1 11 28.9
全く期待しない 1 1.4 3 7.9
強く期待 23 32.9 14 36.8 0.851

過重労働に関する面接などの業務 期待する 36 51.4 20 52.6
あまり期待しない 7 10 2 5.3
全く期待しない 4 5.7 2 5.3
強く期待 11 15.7 9 23.7 0.329

中高年の労働災害防止対策 期待する 41 58.6 16 42.1
あまり期待しない 13 18.6 11 28.9
全く期待しない 5 7.1 2 5.3
強く期待 6 8.6 4 10.5 0.169

中高齢者への認知症対策 期待する 33 47.1 11 28.9
あまり期待しない 21 30 19 50.0
全く期待しない 10 14.3 4 10.5

社員区分50歳以上割合　　　　　
　50歳以上が30%未満 50歳以上が30%以上


